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 Σας καλωσορίζω θερμά στο Αρχηγείο Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, σε αυτή τη 
σημαντική δημοσιογραφική διάσκεψη, η οποία σηματοδοτεί την επίσημη έναρξη υλοποίησης του 
έργου «ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΙΣ», στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος Interreg VI-Α Ελλάδα-
Κύπρος 2021-2027, με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
και Εθνικούς Πόρους της Κύπρου και της Ελλάδας. Τίτλος του έργου «Κοινή Στρατηγική για 
Πρόληψη και Διαχείριση Κινδύνων που προκαλούνται από Σεισμούς και άλλες Μεγάλες 
Καταστροφές».  

 

Το «ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΙΣ» δεν είναι απλώς ένα ακόμη έργο∙ είναι μια ουσιαστική επένδυση στην 
πρόληψη και διαχείριση καταστροφών, με έμφαση στους σεισμούς, έναν από τους πιο σοβαρούς 
κινδύνους για την Κύπρο και την Ελλάδα. Η χρηματοδότηση ύψους 2,5 εκατομμυρίων ευρώ, θα 
αξιοποιηθεί για την απόκτηση ειδικών διασωστικών οχημάτων υψηλής επιχειρησιακής 
ικανότητας, προμήθεια εξειδικευμένου εξοπλισμού (έρευνας, διάσωσης και επικοινωνιών), 
εκπαιδεύσεις για βελτίωση των γνώσεων και των δεξιοτήτων των μελών μας και διεξαγωγή 
ασκήσεων ετοιμότητας με σειρά κοινών εκπαιδευτικών προγραμμάτων μεταξύ των εταίρων, 
συνδυάζοντας θεωρητική εκπαίδευση και πρακτικές ασκήσεις πεδίου. Με αυτό το έργο, 
ενισχύεται τόσο η τοπική επιχειρησιακή ικανότητα, όσο και η κοινή διασυνοριακή μας ετοιμότητα.   

 

Η Ελλάδα και ακόμη περισσότερο η Κύπρος, βρίσκονται σε σεισμογενές περιβάλλον λόγω της 
γεωλογικής τους θέσης, επιβεβαιώνοντας την κρισιμότητα του έργου. Η Κύπρος, καθώς βρίσκεται 
στο λεγόμενο «Κύπριο τόξο», στην περιοχή σύγκλισης της Αφρικανικής και της Ευρασιατικής 
πλάκας όπου παρατηρείται υψηλή σεισμική δραστηριότητα, καθίσταται ιδιαίτερα ευάλωτη σε 
σεισμικά φαινόμενα. Οι συνθήκες αυτές επιβεβαιώνουν ότι πρέπει να αντιμετωπίζουμε τους 
σεισμούς όχι ως πιθανότητα, αλλά ως ρεαλιστικό και διαρκή κίνδυνο. Η υψηλή σεισμικότητα και 
οι συχνές περιβαλλοντικές μεταβολές, απαιτούν από τους μηχανισμούς μας αυξημένη ετοιμότητα, 
αλλά και συνεχή προσαρμογή σε νέες μορφές κινδύνων.  

 

Στην κατεύθυνση αυτή εντάσσεται και το παρόν έργο, το οποίο υλοποιείται σε συνεργασία με το 
Πυροσβεστικό Σώμα Ελλάδος, την Πολιτική Άμυνα Κύπρου, την Αποκεντρωμένη Διοίκηση 
Κρήτης, καθώς και τον Δήμο Σύρου-Ερμούπολης.  
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Η Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου, περιλαμβάνει την Ειδική Μονάδα Αντιμετώπισης 
Καταστροφών (ΕΜΑΚ), ως μέρος της δομής της, μία εξειδικευμένη Μονάδα που έχει ως 
αποστολή την αντιμετώπιση φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών, επιχειρήσεις έρευνας και 
διάσωσης σε ερείπια μετά από σεισμούς, από υδάτινο περιβάλλον, αντιμετώπιση χημικών, 
βιολογικών, και άλλων επικίνδυνων περιστατικών, συνδρομή σε δασικές πυρκαγιές και δύσκολα 
περιστατικά, διαθέτοντας ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό, εξοπλισμό για διασώσεις σε δύσκολο 
πεδίο, καθώς και σκύλους διάσωσης, υποστηρίζοντας τους Πυροσβεστικούς Σταθμούς στις 
επαρχίες, εκεί και όπου χρειάζεται η συμβολή τους.  

 

Στο άμεσο μέλλον και με την υλοποίηση του έργου «ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΙΣ», προγραμματίζεται η 
ουσιαστική ενίσχυση όλων των επαρχιών, με εξειδικευμένο εξοπλισμό για την αντιμετώπιση 
σεισμικών συμβάντων, καθώς και η δημιουργία τοπικών ομάδων άμεσης ανταπόκρισης, ούτως 
ώστε να υπάρχει δυνατότητα ταυτόχρονων και συντονισμένων επιχειρήσεων σε περίπτωση 
μαζικών καταστροφικών συνεπειών ενός σεισμού. Αυτή η εξέλιξη είναι κομβικής σημασίας, 
καθώς ενισχύει την επιχειρησιακή ανθεκτικότητα της χώρας, μειώνει τον χρόνο ανταπόκρισης και 
αυξάνει καθοριστικά τις πιθανότητες διάσωσης ανθρώπινων ζωών.  

Το έργο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας είναι πολυδιάστατο, καθώς δεν έχει επιχειρησιακές 
ευθύνες μόνο για την κατάσβεση των πυρκαγιών στην ύπαιθρο, αλλά είναι επιφορτισμένη και με 
την κάλυψη των πυρκαγιών στις αστικές περιοχές και γενικά σε όλες τις οικιστικές, βιομηχανικές 
και ξενοδοχειακές ζώνες.  

Πέραν αυτών, αποστολή της είναι και οι διασώσεις μετά από τροχαίες συγκρούσεις, 
αποπαγιδεύσεις από ανελκυστήρες, ορεινές διασώσεις, διασώσεις από υγρό στοιχείο, 
εξειδικευμένες διασώσεις από ψηλά κτήρια, διαχείριση επικίνδυνων υλικών, πετροχημικά 
συμβάντα, διασώσεις από σεισμούς κτλ.  

Επιπρόσθετα, η Υπηρεσία είναι επιφορτισμένη με τους ελέγχους και επιθεωρήσεις 
πυρασφάλειας, δίδοντας συμβουλές και εκφέροντας απόψεις ενεργητικής και παθητικής 
πυροπροστασίας σε οικοδομήματα και γενικά σε κτηριακές εγκαταστάσεις.  

Η κλιματική κρίση, οι φυσικές και οι τεχνολογικές καταστροφές, συνθέτουν ένα νέο περιβάλλον 
επιχειρησιακού πεδίου, όπου οι πυροσβέστες καλούνται σήμερα όσο ποτέ άλλοτε, να 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους με ταχύτητα και κυρίως με αποτελεσματικότητα. Τόσο η υψηλή 
σεισμικότητα, αλλά και οι συχνές περιβαλλοντικές μεταβολές στην περιοχή μας, απαιτούν από 
τους μηχανισμούς μας αυξημένη ετοιμότητα, αλλά και συνεχή προσαρμογή σε νέες μορφές 
κινδύνων.  

 

Σε αυτό το σημείο, θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή μου ως Αρχιπύραρχος, για την 
έμπρακτη υποστήριξη του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως στην υλοποίηση των 
διαφόρων στρατηγικών σχεδιασμών της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, για ουσιαστική ενδυνάμωση, 
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αναβάθμιση και διατήρηση του υψηλού επιπέδου της ανάμεσα σε Πυροσβεστικές Υπηρεσίες 
άλλων ευρωπαϊκών χωρών.  

 

Ουσιαστική είναι η διαχρονική και αγαστή συνεργασία μεταξύ της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας με 
την Αστυνομία Κύπρου, την Εθνική Φρουρά, την Πολιτική άμυνα, το Τμήμα Δασών, το Τμήμα 
Μετεωρολογίας τις Βρετανικές Βάσεις στην Κύπρο, την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας, το Κέντρο 
Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης, την Υπηρεσία Ασθενοφόρων, αλλά και όλες τις κρατικές 
υπηρεσίες και εθελοντικές ομάδες, όπου με μνημόνια συνεργασίας, επιχειρησιακό συντονισμό και 
ομαδικό πνεύμα, επιχειρούν για αντιμετώπιση όλων των προκλήσεων, με κοινό στόχο και σκοπό 
τη διατήρηση της ανθρώπινης ζωής, την προστασία του περιβάλλοντος και της περιουσίας.  

 

Απέναντι στις καταστροφές, η ενότητα, η αλληλεγγύη και η κοινή δράση, αποτελούν την 
ισχυρότερη άμυνα.  

 

Το έργο «ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΙΣ» αναδεικνύει την αμοιβαία υποστήριξη Κύπρου και Ελλάδας, σε 
θέματα προστασίας και ασφάλειας. Η ουσιαστική συνεργασία και αλληλεγγύη Κύπρου και 
Ελλάδας, αποτελούν διαχρονικό πυλώνα της σχέσης των δύο αδελφικών χωρών.  

 

Δεν περιορίζεται μόνο σε επίπεδο πολιτικής συνεργασίας, αλλά εκφράζεται έμπρακτα σε κάθε 
κρίσιμη στιγμή, ειδικά στους τομείς της πολιτικής προστασίας και της πυρόσβεσης. Το 
Πυροσβεστικό Σώμα Ελλάδας και η Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου, έχουν αναπτύξει μια 
σχέση βαθιάς εμπιστοσύνης, κοινών αξιών και επιχειρησιακής σύμπνοιας, που υπερβαίνει τα 
τυπικά όρια μιας συνεργασίας.  

Είτε πρόκειται για μεγάλης κλίμακας δασικές πυρκαγιές, είτε για σεισμούς, πλημμύρες ή 
τεχνολογικά ατυχήματα, οι δύο χώρες γνωρίζουν ότι μπορούν πάντοτε να στηριχθούν η μία στην 
άλλη. Η αποστολή δυνάμεων, η ανταλλαγή τεχνογνωσίας, οι κοινές εκπαιδεύσεις και ο 
συντονισμός σε περιόδους κρίσεων, αποτελούν ζωντανά παραδείγματα αυτής της συνεργασίας. 
Κάθε τέτοια σύμπραξη ενισχύει την επιχειρησιακή ετοιμότητα, αλλά ταυτόχρονα καλλιεργεί το 
αίσθημα της κοινής αποστολής και του κοινού χρέους: την προστασία της ανθρώπινης ζωής και 
του φυσικού περιβάλλοντος.  

 

Σε αυτό το σημείο θέλω να ευχαριστήσω τους εταίρους μας στο έργο «ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΙΣ», 
Πυροσβεστικό Σώμα Ελλάδος, Πολιτική Άμυνα Κύπρου, Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης και 
Δήμο Σύρου-Ερμούπολης, και να επισημάνω την άψογη και διαχρονική μας συνεργασία. 

 

Ευχαριστώ παράλληλα τόσο την Κοινή Τεχνική Γραμματεία του Προγράμματος, όσο και τη Γενική 
Διεύθυνση ΕΠΣΑ για την υποστήριξή τους, καθώς επίσης και τον Υπεύθυνο του Γραφείου 
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Στρατηγικού Σχεδιασμού και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, 
κ. Νίκο Μαρδά και όλους τους συνεργάτες μας για τη συστηματική δουλειά, τον επαγγελματισμό 
και τη συμβολή τους στον σχεδιασμό και την υλοποίηση του έργου.  

 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στους έντιμους Υπουργούς Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και 
Εσωτερικών για την ενίσχυση της προσπάθειας επίτευξης ενός κοινού στόχου για την περιοχή 
μας. 

 

Το έργο «ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΙΣ», το οποίο θα παρουσιαστεί σήμερα, φιλοδοξεί να ενισχύσει 
ουσιαστικά τις επιχειρησιακές δυνατότητες και τη γνώση όλων των εμπλεκόμενων φορέων.  

Στόχος μας είναι, μέσα από αυτή τη συνεργασία, να κτίσουμε πιο ανθεκτικούς μηχανισμούς 
προστασίας και να συμβάλουμε στη διαμόρφωση ενός πιο ασφαλούς και βιώσιμου 
περιβάλλοντος για τις επόμενες γενιές! 

 

 

Σας ευχαριστώ! 

 

 


